IC 2009/10 – kartkówki, sprawdziany itp.

Pierwsze starcie:
1. (2 pkt.) Jak wygląda zapis dwójkowy liczby 5/2100?

2. (3 pkt.) Ile cyfr może mieć zapis ósemkowy liczby, której zapis dwójkowy ma 77 cyfr?

3. (2 pkt.) Między jakimi liczbami całkowitymi mieści się log244?

4. (3 pkt.) Liczba l ma stucyfrowy zapis dwójkowy 1010...10.

Znajdź najmniejsze naturalne n, dla którego 
[image: image5.jpg]
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6*. Jaką resztę przy dzieleniu przez 32 daje liczba 123CBA321ABC16?
Grupa wt.

1. (2 pkt.) Zapisz ósemkowo 10100101110111,01012.

2. (3 pkt.) Ile cyfr może mieć zapis dwójkowy liczby, której zapis szesnastkowy ma 10 cyfr?

3. (2 pkt.) Komputer M$-2010 zapisuje liczby naturalne na 100 bitach. Jakie jest najmniejsze naturalne n, dla którego wynik działania 14·2n będzie fałszywy?

4. (3 pkt.) Jaką liczbą całkowitą co najmniej, a jaką najwyżej jest x, jeśli 
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6*. Jaką resztę przy dzieleniu przez 128 daje liczba 12345676543218?
Poprawa cz.
1. (3 pkt.) Podaj wartość liczby 0,00...010112, gdzie między przecinkiem a pierwszą jedynką jest 100 zer.

2. (2 pkt.) Ile cyfr może mieć zapis trójkowy liczby, której zapis dziewiątkowy ma 100 cyfr?

3. (2 pkt.) Czy liczba 123.123.123.1236 dzieli się przez 3?
4. (3 pkt.) Czy 123.123.123.1234 > 111.11116?
6*. Dane są: log2x=a i log4y=b. Ile wynosi log2(xy)?
Poprawa pt.
1. (3 pkt.) Czy 876543219 > 100.000.000?
2. (2 pkt.) Podaj czwórkowy zapis liczby 
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, jeśli w liczniku jest 100 cyfr.

3. (3 pkt.) Jaka jest najmniejsza liczba x, która, zapisana na 1B, w trakcie powtarzania operacji  x:=shl(x) przyjmie wartość 144?
4. (2 pkt.) Jak schematem Hornera dla ułamków obliczyć wartość 0,020213? (Nie obliczaj, zapisz tylko odpowiednie działanie).

6*. Wykonaj pisemnie mnożenie w systemie piątkowym: 435·345.
Sprawdzian II – gr. połączone

1. (4 pkt.) Czy 11/162 ma skończony zapis dwunastkowy? A 17/108?
2. (4 pkt.) Zapisz w U2 na 2B liczby 6, 7, -2, -4, -69 i -129.

3. (4 pkt.) Jaką największą liczbę da się zapisać stałopozycyjnie, jeśli na wartość bezwzględną części całkowitej i część  ułamkową przeznaczamy po 5 b? A jeśli na wartość bezwzględną części całkowitej przeznaczamy 6 b, a na część ułamkową – 4?
4. (4 pkt.) Jaki błąd względny popełnimy, zastępując megabajt mebibajtem?

5. (3 pkt.) Podaj znormalizowany zapis zmiennoprzecinkowy przy podstawie 2 liczb 11/16  i  9/32.
6. (5 pkt.) Komputer MicroShock zapisuje liczby rzeczywiste zmiennoprzecinkowo, przeznaczając na część ułamkową mantysy i wartość bezwzględną wykładnika po 3 bity. Jaką największą liczbę można dodać do 19 na MicroShocku? A do 18? 20?
0*. Na ile sposobów (niekoniecznie w postaci normalnej) MicroShock z zad. 6 może zapisać liczbę 0,5?
Sprawdzian II – poprawa

1. (4 pkt.) Czy liczbę 
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 da się zapisać piętnastkowo jako ułamek skończony? Uzasadnij, jeśli nie, a jeśli tak – podaj, jak wówczas wygląda.

2. (3 pkt.) Jaki jest zakres kodu U2 na 2 B? Podaj zapis i wartość najmniejszej i największej dostępnej liczby.

3. (2 pkt.) Zapisz w kodowaniu U2 na tetradzie -1 i -3.

4. (4 pkt.) Zapisujemy liczby stałopozycyjnie na bajcie, przeznaczając na część ułamkową 4 b. Jaki maksymalny błąd względny, a jaki bezwzględny możemy popełnić, zaokrąglając liczbę do takiej postaci?

5. (3 pkt.) Podaj znormalizowany zapis zmiennoprzecinkowy przy podstawach 2, 4 i 8 liczby 3/32.

6. (4 pkt.) Jaką najmniejszą liczbę dodatnią da się zapisać zmiennoprzecinkowo, jeśli na część ułamkową mantysy i wartość bezwzględną wykładnika przeznaczamy po 4 bity? A jeśli zapis ma być znormalizowany?

7*. Zapisz dwójkowo liczbę 1/5.
Excel – wtorki
	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	1
	1
	2
	3
	
	
	
	

	2
	0
	1
	-1
	
	
	
	

	3
	4
	2
	0
	
	
	
	


1. (2·6 pkt.) Wpisz liczby, jakimi Excel wypełni komórki arkusza obok, jeśli:

( w D1 wpisano =LICZ.JEŻELI($A1:B$2;">2") i skopiowano to do obszaru D1:E3;
( w F1 wpisano =SUMA(A2:$B2) i skopiowano to do obszaru F1:G3?

0. (zad. dom.!) Podaj jeden przykład, co obrazowała któraś tabela przestawna utworzona w artykule, który przeczytałaś/-eś.
2. (12 pkt.) W pliku http://www.math.uni.wroc.pl/~msliw/excelik1.txt zapisałem przez noc całkiem sporo liczb rzeczywistych. Znajdź (ale nie „ręcznym” wyszukiwaniem!) wszystkie wartości, które występują w nim najwięcej razy. Trudniejsze: sporządź zestawienie wszystkich liczb występujących w tym pliku (i tylko tych) wraz z liczbą wystąpień każdej.

3. (6 pkt.) Ciało rzucono z poziomu ziemi pod kątem 44( z prędkością 55 m/s. Podaj z dokładnością do ms czas, po jakim upadnie na ziemię.

4. (8 pkt.) Zlicz trójkąty pitagorejskie o dwucyfrowych długościach wszystkich boków.

5. (6 pkt.) Oblicz (podaj dokładną wartość) 23+53+83+...+20093.

6. (4 pkt.) Jakie daty wypadną za: 999 dni, 1234 dni, a jakie były 999 i 1234 dni temu? (Dziś jest 15 grudnia 2009).
	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	1
	0
	1
	2
	
	
	
	

	2
	3
	2
	1
	
	
	
	

	3
	0
	1
	-1
	
	
	
	


1. (2·6 pkt.) Wpisz liczby, jakimi Excel wypełni komórki arkusza obok, jeśli:

( w D1 wpisano =SUMA($A1:B$2) i skopiowano to do obszaru D1:E3;

( w F1 wpisano =LICZ.JEŻELI(A2:$B2;"<2") i skopiowano to do obszaru F1:G3?

0. (zad. dom.!) Podaj jeden przykład, co obrazowała któraś tabela przestawna utworzona w artykule, który przeczytałaś/-eś.

2. (12 pkt.) W pliku http://www.math.uni.wroc.pl/~msliw/excelik2.txt zapisałem przez noc całkiem sporo liczb rzeczywistych. Znajdź (ale nie „ręcznym” wyszukiwaniem!) wszystkie wartości, które występują w nim najwięcej razy. Trudniejsze: sporządź zestawienie wszystkich liczb występujących w tym pliku (i tylko tych) wraz z liczbą wystąpień każdej.

3. (6 pkt.) Ciało rzucono z poziomu ziemi pod kątem 55( z prędkością 44 m/s. Podaj z dokładnością do ms czas, po jakim upadnie na ziemię.

4. (8 pkt.) Zlicz trójkąty pitagorejskie o dwucyfrowych długościach wszystkich boków.

5. (6 pkt.) Oblicz (podaj dokładną wartość) 13+53+93+...+23453.

6. (4 pkt.) Jakie daty wypadną za: 555 dni, 1000 dni, a jakie były 555 i 1000 dni temu? (Dziś jest 15 grudnia 2009).
Excel – poniedziałki
	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	1
	0
	1
	2
	
	
	
	

	2
	1
	1
	1
	
	
	
	

	3
	0
	1
	2
	
	
	
	


0. (2·6 pkt.) Napisz w tabelce obok, co będzie widać w takim arkuszu w Excelu, jeśli ponadto:

( w D1 wpisano =SUMA($A1:A1) i skopiowano to do obszaru D1:E3;

( w F1 wpisano =LICZ.JEŻELI(A2;1)+LICZ.JEŻELI(A$2;0) i skopiowano to do obszaru F1:G3?

1. (6 pkt.) Oblicz 12 ( 1/2 + 32 ( 1/4 + ... + 20092.
2. (10 pkt.) W pliku http://www.math.uni.wroc.pl/~msliw/q13.txt zasymulowałem całkiem sporo ruchów w  grze w okręty (każdy ruch kodowany jest wyborem litery i liczby – współrzędnych pola, w które strzela gracz). Utwórz tabelkę podającą w jakiś uporządkowany sposób pola, w które strzelano (każde tylko raz!). Trudniejsze: spróbuj zapisać je do pliku tekstowego, kodując każdy strzał w kolejności liczba-litera (bez odstępu!). *Na 6: utwórz uporządkowaną alfabetycznie listę wszystkich pól, w które strzelano, wraz z liczbą strzałów, które przyjęły.
3. (6 pkt.) Chemik Jaś wykonuje dziś eksperyment podobny do tego, który omawialiśmy na lekcji, z drobną modyfikacją: po każdym przelaniu łyżeczki ze zlewki II do I i zamieszaniu otrzymanego roztworu nie przelewa jego łyżeczki do zlewki II, tylko wylewa do zlewu. Utwórz wykres stężenia procentowego B w zlewce I przez 135 takich operacji przy m=135 i l=1.
4. (6 pkt.) Zasymuluj losowanie liczby całkowitej z przedziału (0,100(, jeśli 100 ma wypaść z prawdopodobieństwem 90%, a każda z pozostałych liczb z prawdopodobieństwem 0,1%. Na maksymalną ocenę należy to zrobić jedną formułą!
5. (4 pkt.) Jaka jest największa wartość wyrażenia xy/7( x2 dla x,y((0,44(? Ile powinny wynosić x i y? Uwaga: przy użyciu Solvera warto zainicjować zmieniane zmienne jakimis niezerowymi wartościami (inaczej może sobie nie poradzić).
	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	1
	2
	1
	0
	
	
	
	

	2
	1
	1
	1
	
	
	
	

	3
	0
	1
	2
	
	
	
	


0. (2·6 pkt.) Napisz w tabelce obok, co będzie widać w takim arkuszu w Excelu, jeśli ponadto:

( w D1 wpisano =LICZ.JEŻELI(A$2;1)+LICZ.JEŻELI(A2;0) i skopiowano to do obszaru D1:E3;

( w D1 wpisano =SUMA($A1:A1) i skopiowano to do obszaru F1:G3?

1. (6 pkt.) Oblicz 1/1 ( 22 + 1/3 ( 42 + ... + 1/2009.

2. (10 pkt.) W pliku http://www.math.uni.wroc.pl/~msliw/q25.txt zasymulowałem całkiem sporo ruchów w  grze w okręty (każdy ruch kodowany jest wyborem litery i liczby – współrzędnych pola, w które strzela gracz). Utwórz tabelkę podającą w jakiś uporządkowany sposób pola, w które strzelano (każde tylko raz!). Trudniejsze: spróbuj zapisać je do pliku tekstowego, kodując każdy strzał w kolejności liczba-litera (bez odstępu!). *Na 6: utwórz uporządkowaną alfabetycznie listę wszystkich pól, w które strzelano, wraz z liczbą strzałów, które przyjęły.
3. (6 pkt.) Chemik Jaś wykonuje dziś eksperyment podobny do tego, który omawialiśmy na lekcji, z drobną modyfikacją: po każdym przelaniu łyżeczki ze zlewki II do I i zamieszaniu otrzymanego roztworu nie przelewa jego łyżeczki do zlewki II, tylko wylewa do zlewu. Utwórz wykres stężenia procentowego B w zlewce I przez 135 takich operacji przy m=150 i l=1.

4. (6 pkt.) Zasymuluj losowanie liczby całkowitej z przedziału (0,100(, jeśli 0 ma wypaść z prawdopodobieństwem 90%, a każda z pozostałych liczb z prawdopodobieństwem 0,1%. Na maksymalną ocenę należy to zrobić jedną formułą!

5. (4 pkt.) Jaka jest największa wartość wyrażenia xy/15( y2 dla x,y((0,77(? Ile powinny wynosić x i y? Uwaga: przy użyciu Solvera warto zainicjować zmieniane zmienne jakimiś niezerowymi wartościami (inaczej może sobie nie poradzić).

Kumanie bazy we wtorek
0. (3 p.) Ile krotek (rekordów) liczy relacja R łącząca liczby naturalne jednocyfrowe (z zerem!), jeśli xRy ( x/y((1,2)?
1. (2 p.) Dana jest następująca baza IIILO200910. Co może być kluczem głównym? Podaj dwie możliwości!
   (4 p.) W której postaci normalnej jest baza? Uzasadnij! Przekształć ją sensownie do 3NF.

	Poziom
	Litera
	Wychowawca
	Rok przybycia
	Stan klasy
	Ulubiony p.

	1
	A
	B. Brunner
	2009
	28
	informatyka

	1
	B
	B. Wasilewska
	2009
	30
	wf.

	1
	C
	W. Suski
	2009
	30
	informatyka

	...
	...
	...
	...
	...
	...

	3
	C
	M. Pacholski
	2007
	29
	informatyka

	3
	D
	B. Kruczkowska
	2007
	30
	matematyka

	3
	E
	A. Kaczyński
	2007
	29
	Fizyka


	Litera
	Nazwa
	Rok

	A
	Merc
	2009

	A
	BM
	2009

	B
	Merc
	2008

	C
	Fiat
	2009

	C
	Syrena
	2010

	C
	Merc
	2009

	D
	Porsche
	2007

	E
	Renault
	2007

	E
	Fiat
	2008


2. Dana jest baza z tabelami:

T2:
	ID
	Litera
	Imię
	Name

	1
	A
	Joanna
	Jo

	2
	B
	Maria
	Mary

	3
	C
	Elżbieta
	Liz

	4
	A
	Maria
	Mary

	5
	C
	Robert
	Bob

	6
	B
	Michał
	Mike

	7
	E
	Piotr
	Pete


   T1:
(2 × 2 p.) Co dadzą kwerendy:

a) SELECT T2.Litera, Rok FROM T1, T2 WHERE T1.Litera=T2.Litera AND T1.Name<’Mary’;

b) SELECT Nazwa, SUM(Rok) FROM T2 WHERE Rok>2007 GROUP BY Nazwa;

c) (3 p.) Podaj kwerendę, która wypisze z T1 wszystkie polskie imiona na M (każde tylko raz!).
	Jakie
	Ile

	Monika
	6

	Agnieszka
	5

	Joanna
	4

	...
	...


3. (4 p.) Podaj kwerendę, którą z naszej bazy z pacjentami otrzyma się coś takiego:

(imiona pacjentów ułożone alfabetycznie według liczby wystąpień)

4. (4 p.) Stwórz formularz do bazy pacjentów, w którym rekordy będą posortowane wg peseli, nie będzie widać pola „ID”, kolejność pól będzie inna niż w tabeli i jedno pole będzie nazywać się inaczej niż w tabeli.

Dopisz rekord z Twoim imieniem do tabeli pacjenci i posortuj ją według imion.

Bazy na Dzień Kobiet
Dane są tabele.

	pole1
	pole2
	pole3
	pole4
	pole5
	pole6

	1
	jeden
	2013
	A
	0
	QW

	2
	jeden
	24
	A
	1
	QW

	2
	jeden
	58
	C
	2
	WQ

	2
	trzy
	76
	A
	3
	WW

	3
	pięć
	333
	B
	4
	QQ

	4
	osiem
	44
	D
	5
	QQ

	5
	osiem
	12
	E
	7
	WQ

	6
	piętnaście
	11
	G
	8
	WQ

	7
	pięć
	8
	B
	9
	WW

	p1
	p2
	p3
	p4

	0
	jeden
	a
	nieparz

	1
	jeden
	b
	nieparz

	2
	jeden
	c
	nieparz

	3
	trzy
	c
	nieparz

	4
	pięć
	b
	nieparz

	5
	osiem
	c
	parz

	7
	osiem
	a
	parz

	8
	piętnaście
	b
	nieparz

	9
	pięć
	d
	nieparz


T1:
T2:
0. (2 p.) Jakie (pojedyncze) pola mogą być kluczem tabeli T1? Uzasadnij!

1. (3 × 2 p.) Co dadzą kwerendy:

a) SELECT DISTINCT pole4, COUNT(*) FROM T1 GROUP BY pole4;

b) SELECT pole1, pole1, pole1, pole4 FROM T1 WHERE pole5>pole1 AND pole6>’QQ’;

c) SELECT pole1, p3 FROM T1, T2 WHERE pole5=p1 AND p2 LIKE ’*i*’;
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2. (4 p.) W jakiej postaci normalnej jest baza T2? Pokaż, jak sensownie doprowadzić ją do 3NF.

3. ( 2p.) Jakim typem relacji jest powiązanie wrocławskich przystanków z numerami linii,

których autobusy się przy nich zatrzymują? Uzasadnij!

Ver. 2: Salon samochodów używanych „Car Ivan” sprzedaje samochody różnych marek.

Jakim typem relacji jest powiązanie marek tych samochodów z ich kolorami? Uzasadnij!
5. (4 p.) Napisz kwerendę, którą z naszej bazy z lekcji wydobędzie się nazwiska lekarzy

(każdego tylko raz!), którzy leczyli jakiegoś p. Kowalskiego.
6. (3 p.) Utwórz raport z (samymi!) imionami pacjentów (jeśli potrafisz – posortowanymi wg ich nazwisk).

7. (4 p.) Rozjaśnij plik www.math.uni.wroc.pl/~msliw/moon.pgm o 33 poziomy szarości (uwzględniając ustalone parametry formatu) i zrób z niego PGM składający się z 3 prawych połówek Księżyca, taki jak www.math.uni.wroc.pl/~msliw/moon3p.jpg (w JPG-u nierozjaśniony).


Żółwia część I (na kartkach, warianty pomieszane)
Każdy zad po 4 pkt. Z rysunków lub obliczeń powinno być widać tok rozumowania!

Oto, co rozumie Żółw:

TO COSIK :x

  RT 90

  REPEAT :x [ FD 1  LT 90 ]

END

TO HAHA :k

  IF :k>0 [ FD 1  HAHA :k-1 ]

  IF :k=0 [ FD -7 ]

END

1. Naszkicuj tor żółwia wykonującego polecenie REPEAT 4 [ FD 2  RT 90  COSIK 6 ].

2. Naszkicuj tor żółwia wykonującego polecenie HAHA 3.

3. W dwóch komendach każ wrócić Żółwiowi do punktu startu, jeśli wykonał komendy:

FD 10  RT 140  FD 1.

4. Zaznacz możliwe położenia żółwia po wykonaniu komendy

REPEAT 3 [ RT 45 * (( RANDOM 3 ) – 1)  FD 1 ].

5. W jakiej odległości od punktu startu jest Żółw, jeśli wykonał te komendy w trybie perspective:

FD 2  LEFTROLL 90  FD 2  DOWNPITCH 90  FD 2  RT 90  FD 2  UPPITCH 90  RT 90  FD 2  ?
6*. Żółw stoi w lewym dolnym rogu zwiniętego w torus prostokąta 2×1. Ile jest prostoliniowych tras, po których wróci on do punktu wyjścia, dokładnie 10 razy znikając z ekranu?


Żółw dla grupy męskiej (z Anią)

Z rysunków lub obliczeń powinno być widać tok rozumowania! Zad. 0-3 na kartkach, 4-5 jakkolwiek, max = cel.

0. (4 pkt.) Naszkicuj tor żółwia wykonującego polecenie REPEAT 7 [ FD 2  RT 45 ].

1. (6 pkt.) W dwóch komendach każ wrócić Żółwiowi do punktu startu, jeśli wykonał komendy: FD 11  LT 160  FD 2.

2. (5 pkt.) Ile jest typów 121-kątów gwiaździstych? A 81-kątów?
3. (5 pkt.) Żółw stoi w lewym dolnym rogu zwiniętego w torus prostokąta 2×1. Ile jest prostoliniowych tras, po których wróci on do punktu wyjścia, dokładnie 10 razy znikając z ekranu?
4. (7 pkt.) Napisz procedurę rysującą k stojących obok siebie liter X a) iteracyjnie, b) rekurencyjnie.

5. (5 pkt.) Podstawy graniastosłupa prostego są trójkątami prostokątnymi o obu przyprostokątnych
równych 44 i są odległe o 200. Narysuj w perspektywie ten graniastosłup położony w ten sposób:
(ściana dolna jest pozioma, tylna – pionowa).


Żółwia cz. II dla gr. I

1. (4 pkt.) Ile jest typów 6009-kątów gwiaździstych? (Podp.: 2003 jest liczbą pierwszą.)

2. (4 pkt.) Jak najprecyzyjniej sformułuj twierdzenie o czterech barwach.

3. (6 pkt.) Napisz proc. rysującą tak ułożonych 2n sześciokątów foremnych:

4. (6 pkt.) Narysuj w żółwiej perspektywie coś takiego: 

(dwa równoległe trójkąty o przyprostokątnych 20 i 30

odległe o 10).
6. (dod.) Narysuj w geometrii żółwia (czyli

nie używając procedury circle!) jak najlepsze

przybliżenie okręgu o promieniu 100.

Pliki w poniedziałek

Co wypisze program o podanej obok funkcji main?

Napisz program, który przepisze zawartość pliku tekst.txt do pliku litery.txt, zamieniając wszystkie znaki niebędące małymi literami znakiem ‘*’.

string L=”infa”;
char z=‘r’;

cout << (int) (L[3]-‘f’) << endl << L.substr(0,2) << endl;

L[1]=z;

L[L.length()-1]=‘f’;

cout << L << endl << z+L << endl << L.substr(2) << endl;

W plliku zdanie.txt zapisanych jest kilka wyrazów. Napisz program, który wypisze piąty z nich, jeśli jest ich co najmniej pięć, a jeśli nie – wyświetli napis „ERROR”.

Pliki we wt.

0. Co wypisze program o nast. funkcji main, jeśli plik wej.txt zawiera tekst „Alu, czy masz psa?”.
1. Napisz dekompresję run-length, jeśli dane mogą zawierać dowolne znaki (również cyfry!), ale kompresujemy najwyżej po 9 kolejnych i plik skompresowany ma postać liczba+znak+liczba+znak+...

*. Napisz program, który sprawdzi, czy łańcuch B jest podciągiem łańcucha A. (Można założyć, że B nie jest dłuższy niż A).
    ifstream wej;

    wej.open("wej.txt");

    string wyraz[10];

    int i=0;    

    while (!wej.eof())

    {

          wej >> wyraz[i];      

          cout << wyraz[i][1];

          i++;

    }

    for (int j=i-1;j>0;j--)

          cout << wyraz[j][wyraz[j].length()-1];

    wej.close();
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